

## ОТЧЕТ О ЖИЗНИ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ ЗА 2003/2004 УЧЕБНЫЙ ГОД

Ниже приводятся выдержки из отчета за 2003/2004 уч. г., составленного секретарем Совета Академии священником Павлом Великановым, а также из доклада по итогам истекшего учебного года проректора по учебной части профессора М. С. Иванова.

В день празднования Всех святых, в земле Российской просиявших, 13 июня 2004 г. в Московской духовной академии и семинарии состоялся выпускной акт, которым завершился 2003/2004 учебный год. На служение святой Православной Церкви вышли пастыри, богословы, регенты церковных хоров, иконописцы и реставраторы 56-го выпуска Московской духовной академии, 57-го выпуска Московской духовной семинарии, 29-го выпуска Регентской школы и 11-го выпуска Иконописной школы.

В минувшем учебном году Московская духовная академия, как и прежде, пребывала под первосвятительским омофором Его Святейшества, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Святейший Патриарх Алексий преподал свое патриаршее благословение на вступление Академии и Семинарии в 2003/2004 учебный год и направил первосвятительское словонапутствие выпускникам ко дню выпускного академического акта 13 июня 2004 г., оглашенное высокопреосвященным Климентом, митрополитом Калужским и Боровским, управляющим делами Московской Патриархии. Ярким и радостным событием в жизни духовных школ стало возглавление Святейшим Патриархом Алексием торжественного годовичного акта 14 октября 2003 г., на котором Его Святейшество обратился к наставникам и уча-

щимся Академии и Семинарии с отеческим словом назидания<sup>1</sup>. В течение учебного года Святейший Патриарх уделял постоянное внимание жизни и деятельности Академии и Семинарии, его резолюциями утверждались журналы заседаний Совета и рапорты ректора Академии и Семинарии архиепископа Верейского Евгения.

Главной задачей деятельности Академии, Семинарии, Регентской и Иконописной школ была подготовка глубоко образованных и ревностных пастырей и служителей Святой Церкви, способных дать достойный ответ всякому вопрошающему о вере христианской не только словом, но и самой жизнью. Особое внимание в прошедшем году уделялось организации деятельности кафедр как основных единиц учебной и научной деятельности Академии, налаживанию связей с богословскими высшими учебными заведениями Греции и Германии. Как и в прошлые годы, в Академии велась научно-богословская, учебно-методическая, миссионерская и представительская работа.

В августе 2003 года состоялся первый набор в реформированную Московскую духовную академию на Богословское и Церковно-историческое отделения. В отчетном учебном году в Академии успешно прошла защита 30 диссертаций на соискание ученой степени кандидата богословия. 61 выпускник Семинарии успешно защитил дипломные работы.

Его Святейшеством Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II в отчетном году удостоены наград: профессор Комаров К. М. награжден орденом прп. Сергия II ст.; архимандрит Иларион (Форкавец) — орденом князя Даниила Московского III ст.; доцент протоиерей Максим Козлов — орденом князя Даниила Московского III ст.; игумен Михаил (Борей) — медалью прп. Сергия II ст.; преподаватель иерей Сергей Маратканов — орденом князя Даниила Московского III ст.; иеромонах Киприан (Яценко) — наперсным крестом и орденом

<sup>1</sup> См.: Слово на годовичном акте... // БВ 4. 2004. С. 336—341.

свт. Иннокентия III ст.; иеромонах Пантелеимон (Бердников) — Патриаршей грамотой; иеромонах Вассиан (Змеев) — наперсным крестом; доцент Воробьев И. В. — орденом свт. Иннокентия III ст.; доцент Светозарский А. К. — орденом прп. Сергия III ст.

В течение учебного года совершено 3 монашеских пострига, 18 иерейских и 31 диаконская хиротония учащихся Академии и Семинарии.

Памятным событием в жизни духовных школ стал традиционный Филаретовский вечер 2 декабря 2003 г., который был посвящен 65-летию со дня исповеднической кончины профессора МДА Ивана Васильевича Попова. Участие в проведении вечера принял епископ Диоклийский Каллист (Уэр), известный православный патролог и богослов. Профессор Академии А. И. Сидоров и ее преподаватель А. А. Тимофеев познакомили участников вечера с биографией Попова и его патрологическими трудами.

Московская духовная академия принимала участие в выставке «Православная Русь», открытие которой состоялось 25 января 2004 г. в выставочном центре «Гостинный Двор».

Ректор архиепископ Евгений и ряд преподавателей принимали участие в XII Международных Рождественских Читаниях, проходивших с 25 по 31 января, на которых ректор Академии прочитал доклад на тему «Единство идеала служения святой Церкви в мученическом подвиге профессоров Московской духовной академии священномученика Илариона (Троицкого), священника Павла Флоренского и И. В. Попова»<sup>2</sup>.

3 февраля 2004 г. в Большом актовом зале МДА состоялось торжественное открытие и пленарные заседания VIII Всемирного Русского Народного Собора под председательством Его Святейшества Святейшего патриарха Московского и всея Руси

<sup>2</sup> Доклад опубликован в сб.: *Архиепископ Верейский Евгений*. Богословское образование в России: история, современность, перспективы. Юбилейный сборник. М., 2004. С. 117—130.

Алексия II. VIII Всемирный Русский Народный Собор был посвящен теме «Россия и православный мир».

## А. СОСТАВ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

### 1. Почетные члены Академии

Состав почетных членов Московской духовной академии остался без изменения<sup>3</sup>.

### 2. Профессорско-преподавательский состав

В административный и профессорско-преподавательский состав входят 8 докторов (6 — богословских наук и 2 — светских наук), 10 профессоров, 5 магистров, 11 доцентов, 46 кандидатов богословских наук и 11 кандидатов светских наук.

В отчетном году произошли следующие изменения в составе профессорско-преподавательской корпорации и в распределении учебной нагрузки преподавателей.

Проректором по научно-богословской работе назначен иерей Владимир Шмалый, а проректором по организационно-административной работе — иеромонах Петр (Еремеев). Освобожден от должности проректора по воспитательной работе и от преподавания в Семинарии архимандрит Савва (Базюк). Исполняющим обязанности проректора по воспитательной работе назначен преподаватель иеромонах Вассиан (Змеев).

Новыми преподавателями в истекшем учебном году зачислены: иерей Димитрий Юревич — для преподавания Священного Писания Ветхого Завета; Разумовский Дмитрий Анатольевич, выпускник Казанского государственного университета, — для преподавания немецкого языка.

В связи с реформой Академии упраздняется I курс Академии дореформенной.

<sup>3</sup> Список почетных членов см.: БВ 3. 2003. С. 401—402.

На I курсе новой Академии будут преподавать:

1) на Богословском и Церковно-историческом отделениях: проф. М. С. Иванов — догматическое богословие, доц. прот. В. Строганов — Св. Писание Нового Завета;

2) на всем Богословском отделении: проф. А. И. Осипов — основное богословие, проф. архим. Платон — нравственное богословие, А. А. Тимофеев — библейское богословие, Д. В. Сафонов — религиоведение, иерей В. Шмалий — история философии, проф. Б. А. Нелюбов — греческий язык;

3) На специальности «Богословие»: проф. А. И. Сидоров — патрологию;

4) На специальности «Патрология»: А. А. Зайцев — сравнительное богословие; иером. Дионисий (Шленов) — древнегреческий язык; Н. И. Колотовкин — латинский язык;

5) на всем Церковно-историческом отделении: проф. М. М. Дунаев — церковную археологию, доц. А. М. Пентковский — церковную археологию; доц. В. М. Кириллин — агиографию, проф. прот. В. Цыпин — историю Европы, монах Амфилохий — философию, Д. В. Сафонов — источниковедение и архивоведение;

6) на специальности «Общая церковная история»: проф. А. И. Сидоров — историю Церкви доникейской эпохи, А. А. Зайцев — историю Католической Церкви, доц. прот. В. Асмус — историографию общей церковной истории, иером. Тихон (Зимин) — древнегреч./ латинский языки;

7) на специальности «История Русской Церкви»: проф. А. И. Сидоров — историю Древней Церкви, доц. А. К. Светозарский — историю Русской Церкви, доц. В. Д. Юдин — историографию русской церковной истории, иером. Вассиан (Змеев) — древнегреческий язык.

Иностранные языки в Академии будут преподавать: немецкий — иеромонах Евфимий (Моисеев), французский — П. К. Грезин, английский — Д. Д. Ермаков.

### Новые ученые степени и звания:

За многолетние труды по руководству духовными школами, за чтение лекций по нравственному богословию и за широкую церковную и церковно-общественную деятельность по представлению Совета Академии Святейший Патриарх Алексий II утвердил ректора Академии архиепископа Верейского Евгения в звании профессора (8 июня 2004 г.).

Доценту Пентковскому А. М. присуждено звание профессора (7 октября 2003 г.).

## В. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

### 1. Деятельность ученого Совета

Ниже публикуются материалы 2-го и 3-го заседаний Совета, собиравшегося в 2003/2004 уч. г. (за исключением материалов Совета от 29 августа 2003 г., опубликованных ранее<sup>4</sup>).

#### Заседание Совета от 30 декабря 2003 года

Второе заседание Совета Академии в 2003/2004 учебном году состоялось 30 декабря 2003 г. Открывая заседание Совета Академии и Семинарии, ректор архиепископ Верейский Евгений поздравил членов профессорско-преподавательской корпорации с успешным окончанием первого полугодия 2003/2004 учебного года.

Затем ректор архиепископ Евгений сообщил о резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II о присвоении ученого звания профессора доценту Московской духовной академии Пентковскому А. М. и сделал сообщение о праздновании дня Покрова Пресвятой Богородицы и проведении Годичного академического акта 14 октября 2003 г. Совет Ака-

<sup>4</sup> См.: БВ 4. 2004. С. 590—594.

демии постановил сообщение ректора архиепископа Верейского Евгения принять с глубокой благодарностью Его Святейшеству, Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию, за возглавление Годичного акта и Первосвятительское поздравление.

Проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов в своем докладе зачитал разрядные списки успеваемости учащихся, которые были утверждены Советом.

После сообщения секретаря Совета иерея Павла Великанова о состоявшихся защитах кандидатских диссертаций и дипломных работ на Совете более точно была определена процедура защиты.

Заведующий Регентской школой доцент архимандрит Макарий (Веретенников), сообщив об итогах первого учебного полугодия, выступил с предложением об учреждении в Регентской школе стипендии имени Патриарха Пимена. Предложение архимандрита Макария было принято.

Совет также заслушал сообщение проректора по научной работе преподавателя иерея Владимира Шмалия об организации Студенческого совета и одобрил создание Студенческого совета.

Закрывая заседание Совета, ректор архиепископ Верейский Евгений поздравил профессорско-преподавательскую корпорацию с наступающим новым 2004 годом и пожелал помощи Божией в учебных и научных трудах.

#### *Заседание Совета от 8 июня 2004 года*

Третье заседание Совета Академии в 2003/2004 учебном году состоялось 8 июня 2004 г. Открывая заседание Совета, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поздравил членов Совета с окончанием учебного года и огласил положенную на журнале № 2 заседания Совета Академии от 30 декабря 2003 г. резолюцию Святейшего Патриарха Московско-

го и всея Руси Алексия, которую Совет принял с благодарностью за высокое Первосвятительское внимание к жизни духовных школ.

С докладом по итогам учебного года выступил проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов.

Ректор Академии архиепископ Верейский Евгений сообщил Совету об освобождении иеромонаха Мелетия (Соколова) от должности старшего помощника проректора и назначении его заведующим подготовительным отделением по работе с иностранцами, а также о назначении исполняющим обязанности старшего помощника проректора Ю. Ф. Василенко.

Иеромонах Мелетий (Соколов) сообщил Совету о работе, которая ведется в настоящее время в Академии по подготовке иностранных студентов. На начало учебного года в московских духовных школах числится 57 студентов из дальнего зарубежья, а именно: из Болгарии (4 человека), Чехии (3), Венгрии (1), Польши (8), Сербии (2), Македонии (2), Боснии и Герцеговины (13), Израиля (1), Германии (3), Франции (3), Швеции (2), Китая (11), Корейской Народно-Демократической Республики (4), Индонезии (2).

Уровень знания русского языка поступающими иностранными студентами не позволяет им понимать лекции, читаемые перед остальной аудиторией. Задача подготовительного отделения — научить иностранцев нормативной русской речи и богословской терминологии, а также ввести их в предметы, изучаемые в Семинарии.

Далее Совет заслушал сообщение проректора по научной работе преподавателя иерея Владимира Шмалия о деятельности научной части во втором учебном полугодии. Основным направлением деятельности научной части была подготовка работы кафедр как основных структурных подразделений учебной, научной и методической деятельности Академии. Состоялось подписание соглашений о сотрудничестве между Московской духовной академией и Богословским факультетом Афинского университе-

та<sup>5</sup>, а также Богословским факультетом Фессалоникийского университета, Богословским факультетом университета г. Геттинген. Установлены контакты с Богословским факультетом университета г. Гейдельберг. В ближайшее время планируется установление связей с богословскими факультетами г. Хельсинки и г. Йёнсу.

Секретарь Совета иерей Павел Великанов сообщил Совету о состоявшихся защитах кандидатских диссертаций и дипломных работ выпускниками Академии, а также дипломных работ выпускниками Семинарии<sup>6</sup>.

Секретариатом Ученого совета во 2-м полугодии была проведена работа по созданию электронного каталога научных работ, написанных и защищенных после возрождения деятельности Духовной академии в XX веке. Благодаря каталогу появилась возможность выявить темы закрепленных и ненаписанных кандидатских диссертаций. Список данных тем был передан председателям кафедр для дальнейшего уточнения и возможного включения в общий список предлагаемых тем. Секретариатом также была проведена статистическая обработка данных по написанным научным работам с целью выяснения динамики написания диссертаций по различным предметам. В частности, было установлено, что за последние годы возрос процент дипломных работ по классическим языкам. В результате дискуссии по вопросу о целесообразности проведения защиты Совет поручил проректору по научной работе иерею Владимиру Шмалию разработать временное положение о процедуре защиты дипломных работ Семинарии и кандидатских диссертаций Академии.

Кафедра Богословия выступила с предложением о присуждении ректору Академии ученого звания профессора. Совет постановил ходатайствовать перед Его Святейшеством Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II о присужде-

<sup>5</sup> Рус. перевод соглашения с Афинским университетом см. ниже С. 776—777.

<sup>6</sup> Подробнее см. выше: Хроника научной жизни. С. 689—702.

нию ректору Московской духовной академии и семинарии архиепископу Верейскому Евгению ученого звания профессора «За многолетние труды по руководству духовными школами, за чтение лекций по нравственному богословию и за широкую церковную и церковно-общественную деятельность».

Совет заслушал сообщения заведующих Библейской, Богословской, Церковно-исторической, Церковно-практической и Филологической кафедр о работе во 2-м учебном полугодии. Совет одобрил темы кандидатских диссертаций, рассмотренных на заседаниях кафедр, и вынес следующие постановления:

1. В начале 2004/2005 учебного года провести на кафедре Богословия предзащиту магистерской диссертации прот. Николая Карасева «Путь оккультизма». В случае успешной предзащиты обязать автора разослать автореферат диссертации членам Ученого совета Академии.

2. Заменить письменный вступительный экзамен в Семинарию, проходивший в форме изложения, сочинением.

3. Поручить проф. Волкову А. А. предложить единые критерии оценки письменного вступительного экзамена (сочинения).

4. Обязать секретарей кафедр в ближайшее после заседания кафедры время предлагать для общего обсуждения новые темы кандидатских диссертаций в письменном виде.

В связи с подготовкой к празднику Покрова Божией Матери и торжественному акту Совет поручил преподавателю Кольванову Г. Е. подготовить актовую речь на тему, связанную со 190-летием пребывания Московской духовной академии в Троице-Сергиевой лавре<sup>7</sup>.

Закрывая заседание Совета, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поблагодарил членов Совета за понесенные в минувшем учебном году труды и пожелал всем профессорам и преподавателям хорошего отдыха в период летних каникул.

<sup>7</sup> Актовая речь Г. Е. Кольванова опубликована выше. С. 435—454.

*Соглашение о сотрудничестве Московской духовной Академии и Богословского факультета Афинского университета*<sup>8</sup>.

15-го и 16-го марта 2004 г. состоялась встреча для общего совещания представителей Московской духовной академии: ректора архиепископа Евгения, преподавателей иером. Дионисия (Шленова) и игум. Тихона (Зайцева) — с представителями Богословского факультета Афинского университета в составе декана профессора г-на Константина Скутериса, заведующих отделениями богословия и социального богословия профессора г-на Харлампия Сотиропулоса и г-на Панайотиса Христинакиса, а также преподавателей обоих отделений. Целью встречи было обсуждение возможностей сотрудничества двух богословских школ.

Богословский факультет Афинского университета и Московская духовная академия пользуются международным признанием и являются выразителями православного богословского предания.

На этой встрече стороны пришли к согласному решению, что сотрудничество Богословского факультета Афинского университета и Московской духовной академии будет осуществляться на трех уровнях:

1) Обмена преподавателей:

а) преподаватели обеих школ получают возможность прочитать ряд лекций по своим специальностям. Принимающая школа будет гарантировать их проживание и питание;

б) сотрудничество в научных исследованиях; преподаватели школ будут получать содействие в своей исследовательской деятельности и смогут разрабатывать общие исследовательские программы;

<sup>8</sup> Перевод с новогреческого языка. Соглашение с Богословским факультетом Афинского университета было подписано 16 марта 2004 г. Аналогичное соглашение было подписано ректором МДАиС архиепископом Евгением с деканом Богословского факультета Фессалоникийского университета профессором Христосом К. Иконому 17 марта 2004 г.

в) организация научных конференций и семинаров. Время от времени школы могут организовывать общие конференции по вопросам всеправославного и всехристианского значения. Также будут организовываться специальные семинары, в которых будут принимать участие ученые специалисты и аспиранты. Эти конференции и семинары будут организовываться поочередно обеими школами.

г) обмен научными изданиями, журналами и книгами.

2) Последипломного обучения:

а) обе школы имеют возможность принимать своих выпускников в аспирантуру; обладатели степени Master будут допускаться к написанию диссертации;

б) со стороны Афинской богословской школы в Священный Синод будет подано предложение об обеспечении стипендиями русских студентов-аспирантов. В свою очередь, Московская духовная академия обеспечит подобные условия для греческих студентов-аспирантов;

в) на ежегодные греческие конференции аспирантов будут приглашаться и студенты-аспиранты из России. Московская духовная академия берет на себя организацию подобной конференции в Москве. Богословский факультет Афинского университета исследует возможность для русских аспирантов посещать летние занятия по греческому языку в Афинском университете. Греческие студенты-аспиранты выразили желание, чтобы им в России предоставлялись аналогичные возможности.

3) Базового богословского образования:

а) будет исследована возможность обмена студентами в рамках программ «Эразм» и «Сократ» (Erasmus, Socrates).

Ректор Московской духовной академии  
архиепископ Верейский Евгений  
Декан Богословского факультета  
Афинского университета  
профессор Константин В. Скутерис

2. *Особые труды преподавателей Академии и Семинарии*

В течение года продолжалась многосторонняя работа руководства духовных школ, их профессоров и преподавателей, включавшая в себя наряду с учебными нагрузками различные сферы церковного служения.

Наиболее разнообразным такое служение было у высокопреосвященного архиепископа Верейского Евгения, ректора духовных школ. Архиепископ Евгений входил в Совет по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации, в Координационный совет по взаимодействию Министерства Образования Российской Федерации и Московской Патриархии Русской Православной Церкви, в общественно-политический экспертный совет при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе, работал в Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации, участвовал в Парламентских слушаниях по вопросам совершенствования законодательной базы, относящейся к сфере религиозных объединений, участвовал в Кирилло-Мефодиевских торжествах (г. Самара), выступал с докладами на Рождественских чтениях, на конференции, посвященной 250-летию Коломенской духовной семинарии, на VIII Всемирном Русском Народном Соборе и на Всероссийской научно-богословской конференции «Наследие прп. Серафима Саровского и судьбы России», выезжал с академическим хором в Германию по линии Международного фонда единства православных народов, а также в Сирию и Ливан, где в Баламандском университете выступил с докладом.

И. о. проректора по воспитательной работе иеромонах Вассиан (Змеев) в течение отчетного года разрабатывал тему «Богословие кашпадокийцев» и опубликовал в «Богословском вестнике» перевод одного из Слов свт. Амфилохия Иконийского.

Секретарь Совета Академии иерей Павел Великанов принимал участие в разработке учебных программ Семинарии, вы-

ступил с рядом докладов на апологетические и церковно-общественные темы во время миссионерской поездки на о. Сахалин, участвовал в проведении круглого стола «Православие и предпринимательство».

Заслуженный профессор К. Е. Скурат продолжал сотрудничество с «Православной энциклопедией», неоднократно выступал на радио «Радонеж» на патрологические и катехизические темы, участвовал в XII Международных Рождественских чтениях, в Глинских чтениях, в проведении курсов повышения квалификации по «Основам православной культуры», где выступил с докладом «Духовное воспитание и образование (по письмам свт. Игнатия Брянчанинова)».

В рамках общей темы «Православие и русская литература» профессор М. М. Дунаев продолжал издавать и переиздавать научные труды и учебные пособия. Им были написаны статьи о Н. В. Гоголе и П. Н. Краснове. Профессор М. М. Дунаев регулярно выступал на радио и телевидении.

Профессор А. И. Осипов неоднократно выезжал в различные города России с миссионерско-просветительскими целями. На семинаре в г. Дубне, организованном Министерством труда и социального развития, он выступил с докладом «Смысл жизни и психология смерти». А. И. Осипов участвовал также в конференциях, проводившихся в Ростове-на-Дону, в Тамбове, Подольске, Саратове, Москве, Туле, Калининграде и Ижевске. Основные темы его выступлений — «Церковь и культура», «Православие и искусство», «Православие и предпринимательство», «Христианство и право». На международной конференции, проводившейся Литературным институтом им. А. М. Горького и посвященной 200-летию со дня рождения А. С. Хомякова, прочитал доклад «Богословские воззрения А. С. Хомякова». Выезжал в Австрию на конференцию по основам социальной концепции РПЦ.

Профессор архимандрит Платон (Игумнов) выезжал в Саранск, Нижний Новгород, Екатеринбург, Кострому, Москву, Тюмень, где участвовал в конференциях, посвященных духов-

но-нравственному состоянию общества, проблемам демографического кризиса и богословским проблемам церковной науки. В Тобольской духовной семинарии прочитал краткий курс нравственного богословия.

Профессором протоиереем Владиславом Цыпиним за отчетный год были опубликованы 6 статей в «Православной энциклопедии» и 4 статьи в периодических церковных изданиях. Статьи посвящены актуальным проблемам канонического права и взаимоотношениям Церкви и государства. Протоиерей В. Цыпин неоднократно выезжал за рубеж. В Ереване он участвовал в Конференции общества права Восточных Церквей, в Белграде выступил с докладом «Церковная автокефалия», в Бари (Италия) на конференции, посвященной Поместному Собору 1917—1918 гг., прочитал доклад «Вопрос о епархиальном управлении на Соборе 1917—1918 гг.», в Швейцарии участвовал в обсуждении проблем общественной и личной нравственности, в Риме на конференции «От Рима к Третьему Риму» выступил с докладом «Универсальность Церкви и множество местных церквей». Протоиерей Владислав разработал учебный академический курс «История Европы», а также выступал на радиостанции «Радонеж» и на телевидении.

Профессор Н. К. Гаврюшин опубликовал: монографию «Премудрая святая диалектика. „Философские главы“ прп. Иоанна Дамаскина на Руси»; статьи «Два пути „разумения веры“: И. Г. Юнг-Штилинг и Ф. М. Клиггер» (в «Вопросах философии»); «Демифологизация религии и эстетический экуменизм: Я. Г. Фриз и его школа» (там же); «... „Чтобы истошилось упорство раздора“. Штрихи к портрету Г. В. Флоровского» (в журнале «Символ»), предисловие к роману «Пилат в раю» (в журнале «Молодая гвардия»), «Споры о спиритуалах в Западной Церкви. Эгидий Римский против Петра Оливи» (в «Трудах Минской духовной академии») и другие. Н. К. Гаврюшин участвовал в работе конференции, посвященной 22-летию со дня рождения А. С. Хомякова, на которой выступил с докладом: «Признак

настоящей веры», во II Российской научно-практической конференции «Религия в изменяющейся России», в Кирилло-Мефодиевских чтениях, на которых прочитал доклад «Игумен из Пинска о польском мессианизме. Геннадий Эйкалович и Хене-Вронский».

Доктор филологических наук профессор В. М. Кириллин совмещал преподавание в Академии с работой в Институте мировой литературы им. А. М. Горького и в Московском государственном университете культуры и искусства. Одновременно разработывал академический курс агиографии, писал монографию о литературном предании относительно Тихвинской иконы Богоматери и опубликовал ряд статей в журналах «Древняя Русь: вопросы медиевистики» и «Родина». Участвовал в работе II Международной научной конференции, посвященной проблемам изучения Древней Руси.

Архимандрит Макарий (Веретенников) принимал участие в работе Синодальной литургической комиссии, научно-редакционного совета «Православной энциклопедии», агиографического совета, Экспертного совета по книгоизданию при Правительстве Москвы. В качестве докладчика участвовал в конференциях, проходивших в Можайске, Ярославле, Ростове, в Больших Вяземах, в музее «Новый Иерусалим», в Третьяковской галерее. Архимандрит Макарий опубликовал в различных периодических церковных изданиях и в «Православной энциклопедии» 9 статей.

Игумен Андроник (Трубачев) участвовал в миссионерских поездках, в проведении конференции в г. Костроме по теме «Православие и медицина», вел подготовку к открытию Историко-культурного музея села Завражье, опубликовал ряд статей о священнике Павле Флоренском.

Протоиерей Максим Козлов опубликовал ряд статей в «Православной беседе», в «Альфе и Омеге», в православном журнале для сомневающихся «Фома» и в журнале-газете МГУ «Татьянин день». Протоиерей Максим выступал с докладами на конферен-

ции Богословской комиссии по анализу постановления Собора 2000 г. об отношении к инославию, на Всезарубежном пастырском совещании в Няке (США) об отношении РПЦ к экуменизму, на 2-м фестивале православной молодежи и на других конференциях. Регулярно выступал на радиостанции «Радонеж», принимал участие в телепередачах «Православная энциклопедия», «Русский взгляд», «Русский дом». По поручению Учебного комитета инспектировал региональные духовные учебные заведения.

Протоиерей Валентин Асмус был членом комиссии по выработке устава церковного суда, участвовал в диалоге с представителями Древних Восточных Церквей и в контактах с Русской Зарубежной Церковью. Опубликовал научные статьи о св. Епифании Кипрском и о падении Константинополя.

Доцент А. К. Светозарский координировал деятельность издательской группы по подготовке издания «Сокровищница духовной мудрости», собирал архивные материалы к биографии митрополита Вениамина (Федченкова) и участвовал в издании книги «Митрополит Вениамин (Федченков). Письма о двенадцатых праздниках». В Италии в монастыре Бозе принимал участие в конференции «Поместный Собор 1917—1918 гг.».

Преподаватель иеромонах Дионисий (Шленов) занимался редактированием и подготовкой к изданию академического журнала «Богословский вестник» (№ 4), написал статью «Великая Лавра» для «Православной энциклопедии», участвовал в различных конференциях и разрабатывал учебный курс по патрологии, читаемый в ПСТБИ.

Преподаватель иерей Димитрий Юревич издал монографию «Пророчества о Христе в рукописях Мертвого моря», опубликовал статью о Н. Н. Глубоковском, на двух конференциях выступил с докладами, посвященными рукописям Мертвого моря.

Преподаватель Г. М. Кессель читая курс древних восточных языков и одновременно являясь аспирантом Института всеобщей истории Российской Академии наук, занимался переводами си-

рийского писателя Афрата, которые были опубликованы в «Богословском вестнике» и «Богословских трудах». На богословской конференции ПСТБИ он выступил с докладом «Традиционные литературно-аскетические темы в творчестве Афрата».

Преподаватель Ф. Б. Людоговский опубликовал ряд статей, связанных с церковнославянской проблематикой: о современном церковнославянском линейном корпусе, о церковнославянской языковой системе, о текстологии поздних редакций церковнославянского языка, о функционировании и эволюции служебного и четьего вариантов церковнославянского Евангелия в эпоху книгопечатания, об итогах и перспективах российского славяноведения XXI века и другие.

Преподаватель П. К. Доброцветов опубликовал статью «Преподобный Максим Исповедник и традиция александрийской экзегезы» (в журнале «Философские науки»), а также преподавал историю зарубежной философии на факультете журналистики МГУ.

Преподаватель А. А. Тимофеев разрабатывал новые учебные курсы «Библейское богословие», «Библейская археология», «Наука и религия», которые преподавались в Московской духовной академии, на богословском факультете Нового гуманитарного университета и в Сретенской духовной семинарии. Выступал с докладом на Филаретовском вечере, посвященном творчеству св. мч. профессора патрологии И. В. Попова. Участвовал в работе конференций, проходивших в городах Москва, Новгород, Печоры, Псков, Великие Луки.

Преподаватель Д. В. Сафонов, читая лекции в Академии, проходил научную стажировку на кафедре религиоведения Российской академии государственной службы, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «Патриарх Тихон и советская власть: к проблеме государственно-церковных отношений в 1922—1925 гг.», опубликовал ряд статей о Патриархе Тихоне, участвовал в работе конференции «Архивы Русской Православной Церкви», проведенной

Историко-архивным институтом, и в конференциях, организованных Российской академией государственной службы: «Философско-методологические проблемы изучения религии» и «Религия в современных политических процессах».

### 3. Статистические данные

#### Московская духовная академия и семинария

В отчетном 2003/2004 уч. г. на обучение было принято:

в Семинарию

на 1 курс — 91 человек

на 2 курс — 2 человека

на 3 курс — 12 человек

на 1 курс экстерната — 1 человек

На I курсе Академии было зачислено 29 человек.

Всего в Академию и Семинарию было зачислено 124 человека.

Общее количество учащихся на начало 2003/2004 уч. г. следующее:

в Семинарии

на 1 курсе — 91 человек

на 2 курсе — 87 человек

на 3 курсе — 79 человек

на 4 курсе — 54 человека

на 5 курсе — 72 человека

всего: 383 человека;

в Академии

на I курсе — 29 человек

на II курсе — 34 человека

на III курсе — 46 человек

на IV курсе — 38 человек

всего: 147 человек;

на экстернате

в Семинарии — 41 человек

в Академии — 43 человека

всего: 84 человека.

В секторе заочного обучения на начало 2003/2004 уч. г. количество учащихся было следующее:

в Семинарии

в 1-м классе — 141 человек

во 2-м классе — 168 человек

в 3-м классе — 186 человек

в 4 классе — 145 человек

всего: 640 человек;

в Академии

на I курсе — 50 человек

на II курсе — 55 человек

на III курсе — 62 человека

на IV курсе — 39 человек

всего: 206 человек.

В филиале сектора заочного обучения числилось 132 студента.

Всего в Семинарии и Академии на дневном отделении, секторе заочного обучения и в его филиале на начало отчетного года числилось 1 592 студента.

Семинарию на дневном отделении окончил 71 студент; в секторе заочного обучения — 123 студента; в филиале сектора — 18 человек. Академию окончили 35 человек на дневном отделении и 40 человек — в секторе заочного обучения.

#### Регентская школа

В Регентской школе на начало 2003/2004 уч. г. числилось:

на 1-м курсе — 15 человек

на 2-м курсе — 30 человек

на 3-м курсе — 30 человек

всего: 75 человек.

*Иконописная школа*

В Иконописной школе на начало 2003/2004 уч. г. числилось:

на 1-м курсе — 21 человек  
 на 2-м курсе — 24 человека  
 на 3-м курсе — 20 человек  
 на 4-м курсе — 11 человек  
 на 5-м курсе — 10 человек  
 на экстернате — 8 человек

в с е г о: 94 человека.

*4. Занятия студентов*

*Послушания и общественная деятельность*

Учащиеся Семинарии и Академии несли различные послушания, связанные с хозяйственной, внешнепредставительской, учебно-катехизаторской, миссионерской и научной деятельностью московских духовных школ. По рекомендации руководства Академии отдельные студенты направлялись для несения послушания в Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, в Отдел по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями.

Учащиеся занимались также преподавательской деятельностью, вели уроки основ православной культуры в средних школах и интернате для слепоглухонемых г. Сергиева Посада, проводили духовные беседы в вузах, средних учебных заведениях, школах г. Москвы, воскресных школах (почти всех храмов Сергиева Посада, в Покровском женском монастыре г. Хотьково), детских садах. Также учащиеся вели переписку с заключенными, помогали престарелым.

С декабря 2003 г. начал свою деятельность Студенческий совет Московской духовной академии и семинарии. Продолжалось издание студенческого журнала «Встреча». Тема очередно-

го 17-го номера журнала: «Православие — прошлое или будущее Америки».

Миссионерским отделом были подготовлены и изданы два выпуска миссионерско-апологетической брошюры «Камо грядеши», а также организована миссионерская поездка группы студентов Семинарии и Регентской школы на Чукотку.

Учащиеся МДАиС, состоящие в священном сане, принимали активное участие в богослужениях, регулярно совершавшихся в Покровском академическом храме.

*Учащиеся Семинарии в священном сане (конец 2003/2004 уч.г.)*

	1-й курс	2-й курс	3-й курс	4-й курс	5-й курс
Диаконы	—	—	6	4	8
Иеродиаконы	—	—	1	—	2
Священники	—	—	—	1	6
Иеромонахи	—	—	—	1	—
Всего на курсе	—	—	7	6	16
Всего в Семинарии	29				

*Студенты Академии в священном сане (конец 2003/2004 уч.г.)*

	I-й курс	II-й курс	III-й курс	IV-й курс
Диаконы	1	1	7	1
Иеродиаконы	1	1	3	2
Священники	4	1	10	8
Иеромонахи	—	2	—	2
Всего на курсе	6	5	20	13
Всего в Академии	44			

*Культурно-просветительские и учебные мероприятия*

21 ноября 2003 г. — встреча в Большом актовом зале с участниками международной богословской конференции «Православное учение о Церкви», которые кратко резюмировали свои доклады

на конференции. Среди выступавших епископ Иоанн (Ядзиги), К. Скутерис, Х. Стамулис, И. Ж. Димитров и др.

22 января 2004 г. — лекция Костаса Фотопулоса на тему «Византийское пение как неотъемлемая часть Православного Предания» и выступление византийского хора (Афины).

12 февраля — показ слайдов с рассказом епископа Анкориджского, Ситкинского и Аляскинского Николая о Православной Церкви в Америке.

В марте группа преподавателей и студентов по инициативе депутата В. Гальченко посетила Государственную Думу РФ.

В марте—апреле профессор иеромонах Анатолий (Берестов) прочел курс лекций на тему «Духовные причины наркомании».

22 апреля — лекция доктора физико-математических наук, профессора физического факультета МГУ Хунджуа Андрея Георгиевича на тему «Научная картина мира и эволюция».

1 июня — выступление оркестра Музыкального училища им. С. С. Прокофьева под управлением художественного руководителя и дирижера, заслуженного артиста России Геннадия Аркадьевича Галкина.

### 5. Регентская и иконописная школы при МДА

#### *Регентская школа*

Регентской школой был проведен праздничный концерт на Филаретовском вечере 2 декабря 2002 г., на котором 11 выпускниц сдали экзамен по дирижированию.

Смешанный хор школы выезжал для участия в праздничном богослужении в храм г. Талдома. Однородный женский хор выступил с концертом в Ростове Великом на Сергиевских чтениях. Учащиеся Регентской школы несли послушания по уходу за престарелыми и одинокими больными, помогали в тюремном служении и оказывали помощь в подготовке к изданию студенческого журнала «Встреча». Они также принимали участие в миссионерской поездке на Чукотку.

В отчетном году Регентскую школу окончили 26 человек.

#### *Иконописная школа*

В Иконописной школе проходили стажировку два преподавателя Курской иконописной школы, иноки Киево-Печерской лавры, насельницы монастыря Панагия Евру (Греция), обители из Черногории, Суздальского, Дивеевского, Нерехтского, Аносина, Воронежского Алексеево-Акатова, Варсонофьевского (в Мордовии) женских монастырей, иконописцы «Дома милосердия» г. Минска, работники Пермского мужского и Верхотурского женского монастырей, Владимирской, Вологодской, Хабаровской и Одесской епархий. Преподаватели и учащиеся школы вели большую консультативную работу. Школа стажировала иконописцев г. Дубны. Опыт лицевого шитья в школе приобретали насельники Вознесенского женского монастыря Волгоградской епархии, Нижнего Новгорода, Минска. Игумен Лука с преподавателем Л. А. Армеевой принимали участие в VII Дмитриевских чтениях «Икона — окно в мир духовности и красоты» (Вологда, март 2003 г.). При участии Иконописной школы вышла в свет книга «История иконописи», в которой две главы были написаны игуменом Лукой в соавторстве с И. К. Языковой. Мастерская школы трудилась над иконостасами Тобольской и Томской епархий и Переславльского женского монастыря. В школе продолжалась работа над созданием компьютерной базы данных по иконографии. Собран и оцифрован богатый материал по изображениям святых почти на каждый день богослужебного года.

11 выпускников II ступени школы защитили дипломные работы, большинство из которых представляют собой иконы, написанные для иконостаса одного из храмов Тобольской епархии.

1-ю ступень школы окончили 10 человек по стационару и 1 человек экстерном.

ОТДЕЛ V

*6. Представительская деятельность Академии*

За отчетный 2003/2004 уч. г. с жизнью и работой московских духовных школ и с собранием их Церковно-археологического кабинета познакомились 1 006 делегаций и экскурсионных групп общим числом 22 675 человек.

Среди них:

- делегация Православного комитета Совета Общества верующих КНДР во главе с Председателем Православного комитета Хо Ир Зином с целью ознакомления с результатами обучения северокорейских студентов и консультаций по вопросам внутреннего устройства и строительства храмов (27 января 2004 г.);
- делегация во главе с кардиналом Каспером (20 февраля);
- Святейший Католикос-Патриарх Илия II (3 марта);
- делегация из Фульды (Германия) — города-побратима Сергиева Посада (30 марта);
- Делегация Русской Православной Церкви Заграницей во главе с митрополитом Лавром (16 мая).